

“比较政治与政治文化研讨会” 在武汉大学举行

由武汉大学政治与公共管理学院主办，武汉大学政治学与行政学系、武汉大学比较政治研究中心联合承办的“比较政治与政治文化研讨会”于2011年12月10-11日在武汉举行，这也是政治学恢复以来第一次以“比较政治”为单一专题的研讨会。出席本次会议的有来自北京大学、清华大学、中国人民大学、中国社会科学院、复旦大学、中山大学、吉林大学、南开大学、天津师范大学、华东政法大学、香港浸会大学和武汉大学等30余家教育和科研单位的70多名专家、学者，其中包括高建、杨海蛟、徐湘林、陈峰、谭君久、张小劲、阎照祥、周琪、周淑真、李路曲、马骏、王彩波等从事比较政治以及相关研究的知名学者。

会议期间，与会代表围绕比较政治学的理论与方法、政治的国别（地区）和跨国比较研究展开了讨论，从比较的视角就“民主转型与民主的巩固”、“国家构建与制度设计”、“政党政治”、“政府改革与社会治理”、“公民意识与公民参与”以及“中国政治与政治文化”等议题进行了深入的探讨。复旦大学曹沛霖教授为会议写了题为《对“比较政治”、“比较政治学”的历史感言》的书面发言，他回顾了政治学恢复以来比较政治研究的发展，强调指出，随着中国作为一个负责的大国出现在世界舞台上，越来越需要比较政治研究提供知识的储备，并希望我们坚持以马克思主义为指导，在做好国别研究、国家之间系统比较研究的基础上，在研究方法上有所发展，有所创造。

本次会议尽管只有短短的一天半时间，但议题集中、分类齐全，基本上涵盖了比较政治的各个方面，必将有利于推动中国比较政治研究的发展，有助于中国比较政治学的地位提升。正如教育部教学指导委员会副主任委员、武汉大学比较政治研究中心主任谭君久教授在闭幕词中所指出的，这次学术研讨会进一步弄清楚了什么是比较政治，明白了应该如何研究比较政治，并初步集合了国内比较政治研究的队伍，以此为契机，进一步“摸清队伍，建立联盟，加强交流，择机合作”，必将迎来中国比较政治研究的春天。

除上面提到的与会嘉宾外，武汉大学政治与公共管理学院副院长张星久教授主持了会议开幕式，院长邓大松教授致了欢迎辞，副校长谢红星教授出席了开幕式并发表了热情的讲话。



张之洞（1837-1909）

【清】湖广总督，洋务派代表人物之一。字孝达，号香涛、香岩，又号壹公、无竞居士，晚年自号抱冰。1893年创办自强学堂（武汉大学前身）。

● 杜 剑 摄/文